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Foculü ce-lű aprinseră demonstraţiunile în 
afacerea Hentzi-Iansky părea că s’a potolitü. Mi- 
nistrulü preşedinte Tisza a mersü la Viena ca 
sé’mpace lucrurile. Elü s’a şi íntorsü curéndü 
cu hotărîrea séu mai bine 4isü cu însărcinarea 
d’a afla cátü mai curéndü unü espedientű spre 
a da armatei şi cercurilorü Curţii satisfacţiunea 
dorită. D-lü Tisza s’a şi sfátuitü tótá (Jiua de 
Vineri în culoarele camerii cu fruntaşii partidei 
sale şi xesultatulu a fostü iniţiarea campaniei de 
scuse şi de iertăciune prin declaraţiunea cunos 
cută a voinicosului Dr. Max Falk în „Pester 
Lloyd“ de Vineri séra. Tóté mergéu aşadâr 
spre o definitivă împăciuire.

Deodată însă sosesce în Pesta scirea dela 
Cinci-Bisericî, că generalulü Iansky, pe care toţi 
îlu credeau la Baden la preumblare, a sositü 
acolo şi că a datü de scire brigádéi sale printr’unü 
ordinü de <Ji, că va relua comanda activă. Acéstá 
scire a cácjutü în mijloculü şoviniştilorti ca unü 
trásnetü din seninü. Fişpanuhi din Cinci-Bise 
rici se afla în clubulü liberalü, când îi sosi ves 
tea despre demonstraţiunile, ce i s’au inscenatü 
acolo generalului Iansky. „Nu sé póte,“ c[ise 
d-lü Tisza, „ca Ianski sé fiă în Cinci-Bisericî 
am informaţiune sigură că e dusü în concediu 
la Baden.“ —  „E falsă scirea că Iansky a so- 
sitü în Cinci-Biserici, noi scimü din isvorulü celü 
mai competentü, că elü se află în Baden,“ scria 
de altă parte organulű vienestí alü ministrului 
de résboiű imperialü Bylandt.

Va sé (}ică, d-lü Tisza, care s’a í^elesü la 
Viena cu contele Bylandt asupra paşilora ce 
avea sé-i întreprindă spre a aplana definiţivü 
afacerea, precum şi contele Bylandt însuşi ílü 
sciau pe Iansky la Baden, lângă Viena, avéndü 
în buzunarü unü concediu pe trei luni. Cine 
a datü aşadâr ordinü generalului Iansky sé se 
íntórcá la brigadă imediatü reluându-şi servieiulü 
activü în Budapesta?

„Fremden-Blatt“ scia dela ministerulü de 
résboiu despre concediarea pe trei luni a numi
tului generalü şi încă în numérulü séu de Du
minecă diminâţa susţinea, că nu póte fi adevé- 
ratü că elü se află în Ungaria, când i se făcuse 
deja „Katzenmusik“ în Cinci-Biserici şi când 
studenţii unguri din Pesta ţinâu deja probe cu 
cântecele lui Kossuth, ca sé întâmpine pe gene
ralulü Iansky când va sosi séra la gară venindü 
din Cinci-Biserici.

Ciudată apariţiune. Unü generalü, care 
deodată se află pretutindenea, şi la cură în 
Baden, şi la prancjü cu episcopulü în Cinci-Bi- 
serici, şi în concediu, şi’n fruntea brigádéi sale 
la eserciţii, şi peste acésta şi’n trenulü ce mergea 
ttpre Pesta. Dér ce este şi mai surprincjétorü şi 
ceea ce caracterisézá critica fasă în care a íntratü 
deodată acéstá afacere, astăzi nici în Pesta, nici 
în Viena, nici în provinciă nu sé mai vorbesce 
decátü de Iansky.

Putemü sé ne ínchipuimü la ce desamăgire 
au fostü supuşi şoviniştii din Pesta, cari anun
ţaseră prin foile lorü cu mare bucuriă de isbéndá, 
că generalulü Iansky a fostü chiar transferatü 
şi încă in Graliţia. Acum deodată trebue sé afle 
că generalulü se íntórce, fără scirea ministrului 
Tisza şi chiar fără scirea ministrului de résboiu 
imperialü. La acésta se mai adauseră şi scu- 
sele şi iertăciunile lui Falk, care se făcură ne
greşită în credinţa că Iansky se preumblă prin 
Baden. Asta era prea multü ca sé nu facă sé 
isbucnéscá din nou tóté pasiunile masselorü înflă
cărate, care’şi primescu inspiraţiunile dela d-nii 
Ugron, Szalay şi soţi.

„Pesti Napló“ susţine că actulü de conce
diu, datü de ministerulü de résboiu generalului 
Iansky, fiindü împărtăşii archiducelui Albrecht, 
acesta ar fi datü poruncă generalului, ca ime-

diatü sé se ’ntórcá la brigada sa. Fiă însê ori 
cum ar fi, apariţiunea neaşteptată pe scenă a 
generalului Iansky a schimbatü situaţiunea în 
defavorulü cabinetului Tis<a şi a îngreuiatü nes- 
pusü de multü acţiunea de scuse şi de iertăciune 
iniţiată de ministruM-preşedinte.

Demonstraţiunile ce le-au pusü din nou în 
scenă Kossuthiştii au urmatü trei <Jile dearên- 
dulü şi se pare că nu mai vorü sé ’ncete ; ba 
acum ele se ’ndreptă şi în contra ministrului- 
preşedinte Tisza. Astfelü situaţiunea acestuia a 
devenitű fórte dificilă şi süsü şi josü. In Pesta 
s’a vorbitü chiar de demisiunea cabinetului şi 
de venirea lui Kallay ca ministru-preşedinte. Soi
rile cele mai sensaţionale erau rèspândite, şi pe 
când mulţimea de pe strade striga „Abzug Tisza, 
Iansky şi Falk!“ ajunse unü locotenentü ungurü 
din armata comună, cu numele Menyhárt Bela, 
obiectulü celorü mai entusiastice ovaţiuni, din 
causă că, precum se (Jice, a avutü cinci dueluri 
una după alta cu camerali de ai séi din armata 
c. r., pentru că a apératü „onórea naţiei ungu 
rescï “ condamnândü faptulü generalului Iansky.

Crisa ce s’a nâscutü în urma acestora eve
nimente neaşteptate a devenitű acuma în adevèrü 
fórte seriósá, din causă că pasiunile ce se cre- 
déu potolite au isbucnitü din nou cu mai mare 
vehemenţă, şi acéstá crisă, precum constată şi 
foile din Viena, nu se estinde numai asupra Un
gariei, ci asupra întregului imperiu. O „mână 
puternică“ mută pe generalulü Jansky ca pe o 
figură de şahti ; iritaţiunea în armată cresce, în 
Ungaria curentulü separatistü câştigă mereu te 
renü şi totü mai greu îi va fi d-lui Tisza d’a 
îmblânzi spiritele.

O telegramă de eri ne spune, că Iansky ar 
fi plecatü 0răşi la Viena. Décá se va adeveri 
acésta, atunci d-lü Tisza mai are prospecte d’a 
rèmâné la putere, continuândü cu scusele şi ier 
tăciunile. In casulü acesta elü va trebui sé risce 
tótá popularitatea sa şi, precum suntü lucrurile 
de încurcate în acéstá monarhiă, nu se póte sti 
ce se va mai întêmpla de a<Ji pe mâne.

Afacerea sângerôsà delà Môgosù.

Primimü a<Ji dela unü altü d. corespondentü
o dare de sémá mai detailata asupra durerósei 
afaceri dela Mogoşti. Étá ce ne scrie :

Munţii apuseni, Buciumü 4 Iuniu 1886. 

Domnule Redactorii / Unü nou incidentü sângerosü, 

care a costatü viâţa a 3 ţSran! români, şi care ameninţă 

cu mórte încă 3 şi fâcù de lipsă amputarea a vreo 4 să

teni din Mogoşă, caracterisézá de ajunsü administraţia 

asiatică a creaturelorü d-lui Tisza din comitatele împopo- 

rate în maioritate de Românî.

La o simplă denunţare a arendatorelui regalelorü 

din comuna Buciumü, că unii locuitori din învecinata co

mună Mogoşfl ar prevarica la marginea comunei în de- 

trimentulü sëu, fără a mai cerceta, décâ denunţarea este 

întemeiată séu ba, prelorele din Roşia montană V. Daraó 

trimete 5 gendarmï la maialulü sâtenilorü din Mogoşfi 

spre a confişca bëuturile, ce le vorü afla acolo şi spre a 

împrăştia pe săteni.

Fără a fi fostü însoţiţi de vre-unü amploiatü de alü 

preturei séu celü pu^nü de primarulü comunei Mogoştt 

séu Buciumü, şi fără a fi primitü dela pretore vr’o în

drumare specială şi detaliată: gendarmii, ajunşi la faţa 

ocului, înainte de a cerceta, décâ întru adevërü s’a ivitü 

unü casü de prevaricaţiune, ba chiar convingêndu-se, că 

sătenii îşi petrecü pe teritorulü comunei JMogoşă, şi că 

aşa de-o prevaricaţiune nu póte fi vorba, numai decátü 

prindü pe unü sáténü, ílü tragü ín mijloculü lorü, ílü 

maltractézá, ér pe N. Sulare, carele îşi esprimâ indigna

rea faţă cu acéstá purtare necvalificabilă, numai decátü 

îlü culcà mortü la páméntü, şi după elü încă pe doi inşî; 

ér dintre ceilalţi pe vr’o 7 iau împuşcată parte în pi- 

cióre, parte în umere, aşa mórtea aşt0ptă încă pe 3, ér’ 

vr’o 4 vorü trebui amputaţi.

Vedeţî d-le Redactorü, câtü este de eftină viaţa 

contribuabililorü românï în acéstâ ţâră ! Unü singurü 

solgàbirëu, fără a mai cerceta décâ întru adevërü obvine 

vreo transgresiune, îşi fără a, mai pune péna pe hftrtiă, 

dispune de vieţa poporului după, placü şi nu se teme, 

că vá fi trasü vreodată la răspundere.

In|ţ6rile civilisate chiarü şi condamnaţii la furci, 

înainte de a fi esecutaţî, fiindü bolnavi, se împărtăşesc^ 

de tractamentulü unui medicü. Nu aşa este la noi 

Bieţiloru Mogoşem puşcati nu le este dată a fi cercetaţi 

de vre-unü medicii în aceste momente critice. »Pérá, căci 

şi aşa rëmânü preamulţ!!“ Medicü în Mogoşfl nu avemü, 

érâ medicii, carï suntü chemaţi pentru obducţiunî, n’au 

timpü de a tracta şi pe împuşcaţii, cari încă n’au mu- 

ritü. Aşa îşi vorü domnii situaţiunei. «

Aşa este! Comunele românesc!, ca Mogoşă, Musca, 

Sohodolü şi Abrudsatü suntü constrînse a contribui 

pentru spitalulü din Aiudü, în depărtare preste 120 ki

lometrii de dânşii, însë ca së îngrijéscâ de unü medicü 

şi pentru aceste comune, administraţia nóstrá nici că 

visézá.

Numai în anulă trecutü au muritü de difteritică 

preste 70 copii în Abrudsatu fără a fi pusü vre-unü me

dicü piciorulü ín acéstá comună !

N’a avutü dérá dreptü d-lü Senqyei, când a nu

mitü asiatică administraţia nóstrá?

Apoi lucru curiosü! O comisiune investigátóre din 

sínulü tribunalului din Alba-Iulia, alta dela judecătoria 

de ocolü din Abrudü cercetézá faptulü în faţa locului; 

unii dintre săteni, car! dau desluşirile cele mai esacte 

suntü deţinuţi ; pe când gendarmii ucigaşi\ se preumblă 

cu pipele în gură şi n’au nici habarű. Óre nu vorü fi 

aceşti gendarmï decoraţi cu medalia »benemerenti', ca 

cei ce maltratară pe nevinovaţii buciuman! N. Cipcer şi 

A. Sioica? Vomü vedé!
Agripa.

Nouë demonstraţiuni în afacerea 
Hentzi-Iansky.

Pe când şoviniştii ungur! credéu pe generalulü Iansky 

dusü, póte pentru totdéuna, dela Budapesta, sosi acolo 

deodată scirea, că generalulü Iansky a sositü în Cinci- 

Biserici, şi că a anunţată printr’unü ordinü de (Jipe bri

gadă, că va relua comanda ei. La scirea despre sosirea 

sa în Cincï-Bisericï, şoviniştii renegaţi de acolo puseră 

Vineri séra îndată la cale o demonstraţiune, despre care 

ni s’a şi telegrafiatü şi despre care se dau urmátórele 

amërunte :

Generalulü Iansky tocmai prânzea în sala de mân-. 
care a hotelului »Corabia de aurü‘ , unde trăsese, când 
elevii academiei de dreptü apărură înaintea hotelului şi 
strigândü »Abzug Iansky* turburară liniştea serii. Nu
meroşi curioşi se alăturară studenţilorfl strigândü cu 
aceştia „Josü Ianski". Cântară câteva cântece naţionale 
şi apoi se retraseră de acolo. Când apăru poliţia şi 
unü batalionü de infanteriă, ce se consemnase, loculö 
era deşertă. Se <pce că agitaţiunea în Cincï-Bisericï e 
fórte mare şi e temere de o repeţire a acestorü demon- 
straţiuni.

Intr’aceea în Pesta se rëspândi svonulü că Iansky 

sosesce Sâmbătă séra acolo, întorcêndu-se la postulü sëu. 

Acésta a fostü de ajunsü spre a pune în mişcare întregü 

oraşulfl. Studenţii ungur! iute au pusü la cale o nouă 

demonstraţiune, care a decursü în modulü următoră:

Atâtü înainte câtü şi după amé(JÏ, studenţii au ţi- 
nutü la universitate conferinţe, spre a stabili felulü şi 
planulü demonstraţiunii. Se hotărî së demonstreze la 8 
óre séra înaintea clubului liberalü, la redacţiunea lui 
„Pester Lloyd“ şi la gara centrală, când va sosi Jansky. 
Mai hotărîră së pórte demonstranţii cocarde roşu-albO- 
verde. Poliţia a aflatü de acestü planü şi la 7 óre se 
afla la locurile indicate. Punctü la 8 óre sosiră cinci 
birj! cu tineri înaintea edificiului Lloydului. Erau con- 
duc5torii mişcării. Intr’o clipă năvăliră tinerï din tóté 
părţile şi cu cei curioşi erau vr’o 150 la numërü. La 
unü semnü datü începură a fluera înaintea clubului li
beralü şi a striga: »Abzug Albrecht! Abzug Tisza! Abzug 
Jansky!« Demonstraţiunea s’a continuată înaintea feres- 
trelorü lui »Pester Lloyd“ strigându-se: , Abzug Lloyd! 
Abzug Falk!“ Poliţia începù a curăţi stradele şi demon
stranţii se retraseră fugindü. Vrêndü poliţia së împrăştiă 
pe demonstranţi de după o grămadă de lemne, unde stă- 
téu la pândă, ajunse lucrulü la bătaiă, pricinuindu-se 
multe cucuiă şi vineţelî. Demonstranţii se retraşeră
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şi de aci strigándü mereu: „Abzug archiducele Albrecht, 
Tisza, Falk şi Iansky!“

Pe piaţa universităţii unü juristü ţinu unü discursü 
cătră mulţime. Aci s’au arsü trei esemplare din „Pester 
Lloyd,“ în care a apárutü declaraţia lui Falk, între stri
gătele: „Abzug Lloyd! Abzug Falk!« Mulţimea sé duse 
apoi înaintea redacţiunii lui „Egyetertes“ strigând: „Eljen 
deputatulü Csavolszkí. De aci sé duseră înaintea locuin
ţei generalului Iansky, unde strigară şi fluerară, şi apoi 
porniră mai departe. Planulü era sé mérgá înaintea ca- 
sarmei Carolü şi sé facă sub ferestrile casinei militare 
„Katzenmusik.« Dér acésta nu s’a íntémplatü, căci îşi 
schimbară drumulü spre gara centrală. Acum numera 
mulţimea peste 1000 de persóne. O trupă de poliţişti 
călări ínsé le eşi înainte şi Ie închise calea. Aci ajunse 
lucrulü ârăşi la bătaiă. In timpulü acesta, câţi-va de
monstranţi isbutiră a merge la gară, dér generalulü Ianski 
nu sosise din Cinci-Biserici. In cursulü serii s’au mai 
íncáeratü demonstranţii cu poliţia în trei locuri şi numai
o plóiá violentă puse eapétü turburárilorü, pe la 11 óre. 
Poliţia a fácutü câte-va arestări, dér aiestaţii au fostü 
ât'ăşî puşi pe piciorü liberü

Nécazurile grâniţerilorti şi sanarea lorü.
Apendice la articlulü »Căuşele necazurilorü nóstre 

locale*, dela pólele Heniului.

Maiu,  1886.

(Urmare şi fine.)

Suntü siliţi bieţii ómeni sé care pétrá pe drumuri, 

ső-o sfărîme cu ciocanulü, ea aşa să-şi piérdá câte o 

séptémáná cu facerea unei movile de pâtră.

In contra legilorü şi ordinaţiunilortt fură siliţi ómenii 

în timpulü lucrului se taiă démbulü Maierului, dintre 

Strâmba şi Bărgău, Şieu şi Şieuţo etc., cu acésta şi-au 

pierdutü timpü multü, lucrulü câmpului a rémasü nelu- 

cratü şi prin acésta i-a apucatü érna fără nutreméntü.

Făcuta cineva vr’unü pasü contra acestorü asu

priri? — Ba.

Pentru a pune coronă la tóté, Banffy a fostü nu- 

mitü comisarü peste fondurile grăniţ0resci. Elü calcă în 

picióre tóté instituţiunile, înfiinţâză posturi după capri- 

ciulü séu şi ordonă a se plăti din fonduri; a adusü unü 

esecutorü (controlorii) străinü pentru censurarea raţiu- 

nilorü, pe care ílü plătesce fórte scumpü a conta fon- 

durilorü, a deláturatö comitetulü administrativii grăni- 

ţSrescfl, din comisiune a scosü pe cine a voitü şi a de- 

numitü pe cine a voitü fără a asculta comitetulü ca forü 

competentü, desconsideră instrumentulü fundaţionalii ín- 

táritü de Majestate şi regimü, sérácesce fondurile prin 

denumirea de amploiaţi netrebuincioşî, prin luarea de 

edificii (scóla din Prundű, edificiulü poştei din Náséudü 

etc.) c’unü cuvéntü comite totü cei dictézá sburdalnica 

minte şi antipatiă.

Pentru încetarea acestorü abusurî asemenea nu s’a 

fácutü nimica.

Vréndü a descrie tóté nedreptăţile şi fărădelegile 

ce le comite Bánffy n’amü mai puté sferşi.

Va întreba cineva, că cine este causa de nu s’au 

fácutü toţi paşii legali pentru încetarea atátorü nelegiuiri?

— Réspundü şi e i cu corespondentulö — inteligenţa, 

adecă cărturarii noştri.

Era datoria lorü a se aduna, a se sfătui şi a între

prinde toţi paşii spre stârpirea réului, căci poporulü con- 

sciu totdéuna e gata a-i urma.

Toţi au fostü şi suntü in tăcere şi nepăsare, séu 

celü multü s’au ocupatü numai cu lucruri, pe cari le 

amintesce corespondentulü.

Când s’au pornitü relele, vénátórea şi persecuţiu- 

flile {in contra nóstrá, în specialü procesele, poporulü 

grantyérü s’aadunatü, consciu de sine, s’a consultatü se-

riosü şi a alesü comisiune şi advocaţi, şi pe aceştia i-a 

plenipotenţiatO, ca nu numai în procese, ci în tóté cău

şele grăniţ0resci sé întreprin4ă toţi paşii necesari le

gali. —

Alü acestora este deci obligămentulfi a iniţia toţi 

paşii, décá au primitü plenipotenţă.

Mi se va observa póte că nu au informaţiunî. La 

acésta réspundü, că advocatulü este în dreptü a convoca 

pe clienţi şi a cere informaţiunî dela denşii de atâtea 

ori, de câte ori află de lipsă.

Se va observa póte şi aceea, că spre îndeplinirea 

lucrurilorü trebuescü spese. La acésta réspundü: că 

advocatulü are dreptü a cere anticipaţiuni, a cere lichi

darea espenselorü, ér de altă parte este datorü a arăta 

clientului periclulü, modalü delaturărei lui, alü lumina 

că spre alü puté delătura trebuescü spese; pentru că 

décá clientului tóté aceste i s’au fácutü cunoscute, şi 

dénsulü cu tóté astea nu urmézá după sfatulü apérálo- 

rului atunci numai sieşi are de a-şî împuta.

Mé va întreba cineva, că totuşi ce este de fácutü 

pentru delăturarea relelorü ? — Imi esprimü deci modesta 

mea părere:

1. Este a se adresa la însuşi Bánffy cu scrisori, 

deputatiuni, apoi prin interpelări in comisiunea adminis

trativă şi în adunarea municipală, alü clarifica şi a stă' 

rui sé observe legea şi sé retragă ordinele, cari causézá 

réu şi miseriă, — eventualü contra ori cărui pasü ne- 

legalü şi abusü alü lui sé se facă representaţiuni. Décá 

acésta nu ar ajuta:

2. Sé se facă paşii necesari la ministrulü de re- 

sortű, eventualü la ministrulü preşedinte. Décá asta ar 

fi fără folosü:

3. Sé se facă asemeni paşi la consiliulü de mi

niştri. Décá şi asta nu ar ajuta;

4. Sé se adreseze plângeri contra purtării minis- 

trilorü la dietă chiar. Şi décá nici asta n’ar ajuta:

5. Suntü a se aşterne tóté plângerile la ínaltulü

tronü.

Toţi aceşti paşi trebue întreprinşî, pentru că deo

parte cu cátü nu se face nimica şi nu se dă semnü de 

viaţă şi suferinţă, cu atâta Banffy devine mai obrasnicü, 

ér de altă parte cei dela regimü sé aibă sciinţă esactă 

de suferinţele nóstre locale.

Este óra a 11-a, tóté aceste suntü în grabă de 

fácutü, décá cei chiămaţi din sínulü inteligenţei nu vo- 

iescü sé-i blasteme posteritatea, sé-i judece lumea şi 

sé croiéscá pagina cea négrá din istoria acestui ţinutfl.

Mé adresezü deci — deşi în ora 11-a — cătră 

tótá inteliginţa gráni$éréscá şi o rogű din adénjulü ini- 

mei sé delăture tóté particularităţile şi frecările, sé lucre 

din résputeri — décá nu pentru tofala delăturare, celü 

puţinfl pentru împuţinarea numérului nécazurilorü nóstre 

locale.
Unu obşitaru.

SOIRILE ţ)ILEl.
Din Câmp i ă  ni se raporteză, că esamenele ele- 

vilorii dela scolele poporale confesionale române gr. cat. 

din protopopiatula Co jo cne i  au arStattt unii progresii 

peste aşteptare îmbucurătorii. D-lii protopopii alo Co- 

jocnei, IoanO Hossu, nu găsea destule cuvinte pentru 

a’şi esprima mulţămirea sa, vS(J§ndii zelulQ şi progresulâ 

admirabilii alii învSţătorilorâ, între cari mai vârtoşii s;a 

distinsa, d. Alesandru Trenca, învSţătorO în Juculii 

superiorii. „Acostă comună şi încă câteva din jurulâ ei, 

adauge celii ce ne scrie, ni-au dovedita, câtO de mulţii 

face pacea şi buna înţelegere, când este vorba de îna-

intarea unui poporü. Căci de când aceste comune au trecutü 

sub blânda şi înţelâpta ocârmuire a d-lui protopopü Ioanü 

Hossu, certele au íncetatü, intrigile au dispárutü; nu se 

mai propagă pisma şi nu se mai consumă timpulü şi a- 

venle ómenilorü noştri prin coruperi şi procese réutációse, 

ci în pace şi linişte îşi continuă fiă-care activitatea sa 

spre binele şi înflorirea poporului. Onóre celorü ce lu- 

crézá astfelü!« — N...

—x—

Eri, precum amü anunţatO, s’a judecatü procesidu 

^Junilorü“ pentru pantlicele ce le-au purtatü la Pasci. 

Au fostü toţi condamnaţi la câte 2 4de arestü şi 10 fl. 

amendă, eventualü trei (Jile arestü. Acusaţii au Insinuată 

recursü. Mâne vomü aduce aménunte.

—x—

Archiducele A lb rech t  s’a íntorsü din provinciele 

ocupate la Viena. In drumulü séu a fostü primitü pre- 

tutindenea sérbátoresce. In Agramü a declaratü prima

rului, că ín curéndü va cerceta 0răşi Agramulü.

Ministrulü de agricultură, industriă şi comerţCi a 

datü comunei Lăpuşul f l  r o m â n ü, comitatulü Solnocă- 

Dobéca, permisiunea, sé ţină t â r gu r i  de ţ â ră  în fie

care anü în Sâmbăta primă a lunilorü Fevruarie, Aprilie, 

Iunie, Augustü şi în prima Sâmbătă după 1 Decemvrie.

Ni se scriu urraátórele: »La staţiunea călei ferate 

din comuna S í n t er égü  (Somkerék), comitatulü Sol- 

noc-Dobéca, funcţionâză unü Evreu cu numele Ko* 

râny Izsa, care nici o vorbă románésca nu pricepe. 

Din astă causă locuitorii români dimprejurü, cari voiescă 

a cálétori pe calea ferată suferü grozavü, căci cu d-lă 

»főnők» nu se potü înţelege. Iată ce s’a íntémplatü la

1 Iuniu a. c .: O femeiă a cerutü sé i dea unü biletű de 

clasa a III-a, dér elü din nesciinţa limbei, i-a datü doué 

de clasa IV cu tóté că cálétórea i-a spusü curatü, că 

nu-i trebue doué, ci numai unulü; dér »Főnök*-ulü nos

tru a datü din mâni şi din capü că nu pricepe ce’i spune 

femeia şi ínchi^éndü feréstra s’a dusü, rémánéndü biata 

femeiă cu améndoué biletele în mână. Cu lacrimi în 

ochi şi bolnavă cum era, fü silită fără voiá a cálétori pe 

clasa a IV luándü »Főnök «-ulü dela dénsa 1 fl. 26 în 

locü de 63 cr.

Acestü modelü de şefii, când femeia i-a amintită 

în limba română că merge pănă la Gherla, s’a mirată şi 

iritata a întrebat’o, că ce’i aceea Gherla, pănă ce i-a spusă 

unulü ce a datü peste conversaţia lorü, că aceea e »Sza- 

mosujvár«. Étá că ori unde ne ’ntórcemü numai peste 

neajunsuri dămti cu duşmanii némului románescú. Dum

nezeu numai sé le résplátéscá“. — Im.

—x—

Subcomitetulü despărţâmântului XX alü »Asociaţiu- 

nei transilvane pentru literatura şi cultura poporului ro- 

mánü“ din Blaşiu va da opet recere devérá,  Luni 

în 14 Iuniu a. c st. n. la 2 óre post-meridiane în Veza, 

în grădina lui Dumitru Comşia. Preţulfl de intrare: de 

personă 1 fl. de familiă 2 fl. Venitulü destinatü fiindă 

în favorulü Asociaţiunei, suprasolvirile se vorü chita cu 

mulţămită pe calea publicităţii.

Comuna Bata din comitatulü Tolna  a fostü pre

făcută în ruine. Peste 300 de case au arsű şi mai mulţi 

ómeni au peritü în flăcări.

—x—

Cu ferbel işt i i  nu glumescü aulorităţile. In Pesta 

îi urmárescü cumplitü şi ’i pedepsescü fórte aspru, atâtă 

pe cei ce jócá, cátü şi pe cei ce permitü sé se jócefer- 

Délulü în localurile lorü.

FO ILET O N U .

CïUëtoria Ini Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

„Felu de felii de lucruri“, scrie Stanley, „se 

potü întêmpla, care së ne împedece în esecutarea pla

nului nostru şi së facă, ca së nu putemü ajunge la 

scopulü ce ni l’amii ficsată. Fômetea, bolele, atacurile 

sëlbaticilorü ne potü nimici, séu multele greutăţi, ce le 

vomü întêmpina, ne vorü înspăimenta şi ne vorü face, 

ca së ne întôrcemü înapoi. Cu tote acestea pieptulü 

nostru este plinü de speranţe ; problema nostră este 

măreţă şi atrăgătore. Deci cu ajutorulu lui D-deu vomü 

porni ; întêmple-se, cum va voi elü /“

In 6 Noembre călătorii noştri şi ajunseră la 

uriaşa şi temuta pădure, ce se estinde de amêndouë 

părţile rîuluî Lualaba. Numele acestei păduri este 

Mitamba. Intrându într’ensa, picături mari de rouă în

cepură a căde de pe foile arborilorfi seculari şi ale 

plantelorü acăţătore, şi a le uda vestmintele. De-asupra 

capetelorü curagioşilorii drumeţi era întinsü unü cope- 

risü de frunze câtü se pote de desü, prin care nu 

putea pëtrunde nici o radă de lumină. Lutulü de pe 

poteci era muiatü de umedelă şi astfelü la fiecare pasü 

ţîşnea noroiulü într’o parte şi într’alta. Poteca era

mărginită de ambele părţi de unii zidü verde, de şese 

metri înălţime, alcătuitu de tufe şi de plante acăţătore. 

„Ori şi ce petecü de locü câtă de mică era acoperită 

cu felii de felii de ferigi, trestiă, plante din familia 

orchideeloră, viţă sălbatică, mimose, tufe de salcâmă, 

tamarindî, liane şi diferite soiuri de palmi.“ Nu arare

ori călătorii noştri trebuiau să’şi facă locü prin acestü 

tufişă nespusă de desă şi sé sară peste gropi adenci, 

pline cu apă şi cu noroiü. De unü marşu regulatü nu 

putea sé fiă vorba, de óre-ce aprópe la fiecare pasü ei 

trebuiau să se plece, să se terască, să se apuce de ra

murile tufelorü, să sară şi să se ferescă.“

Stanley se bucura, că cu tóté aceste piedecî şi 

greutăţi ómenii săi nu se lăsau unii de alţii, ci mer

geau la olaltă. După trei (^ e de drumu însă acésta 

nu mai fu cu putinţă. Călătorii noştri începură a se 

risipi, şi fiecare căuta să pătrundă înainte, după cum 

îi venia mai bine la socotelă.

Mai greu o duceau aceia, cari aveau să porte po

verile şi cu deosebire cei însărcinaţi cu transportulü 

luntreî „Lady Alice.“ Mulţi dintre eî îşi arătau pe 

faţă suferinţele lorü şi cu tóté acestea greutăţile de 

abia se începuseră.

In 10 ajunseră călătorii noştri în ţera Uregga. 

Năcazurile se înmulţiau din di în di. Aceia cari du

ceau luntrea, cereau, ca Stanley séu să se întorcă

înapoi, séu să-i dea focii. Chiar Tippu-Tib şi Arabii 

săi, dela cari atérna aşa de multü resultatulü cálé- 

toriei, începură a murmura. In sférsitü din causa ae

rului înăbuşitoru de pădure mulţi dintre ómenii călă

torului nostru începură a se bolnăvi.

Unü lucru fórte neplăcută pentru Stanley şi 

pentru Frank era, că papucii lorü se rupeau grozavii 

pe acele drumuri noroióse. Ei încălţaseră acuma cele 

din urmă două părechi, ce mai remăseseră. Ce aveau 

să fac\, după ce i vorü fi stricatu şi pe aceştia?

Omenii călătorului nostru îşi perdeau curagiulű, 

védéndü cu ochii. In adevăru şi era unü lucru gro

zavii drumulü prin codri aceia uraşi, cu aerulu lorű 

înecăciosu, cu viperele şi nepârcile lorü, cu şimpansii 

şi pavianii, cari ţipau, de’ţi luau audulii, cu miliardele 

lorü de gândaci şi furnici de tóté soiurile şi de totă 

mărimea, cu miriopadii săi lungi de câte 15 centi

metri, etc.

In 15 Noembre Tippu-Tib şi cu cei mai de frunte 

dintre Arabi îlfi rugară pe Stanley, să-î dăslege de con- 

tractulü íncheiatü şi să-î lase să se întorcă înapoi. 

Stanley se înspăimenta... Atâta avea să fiă tótá cálé- j 

toria?,.. Elu îşi puse totă puterea sa oratorică, că j 

să’lu înduplece pe conducătorulfi arabü, să’şî schimbe 

părerile şi să se ţină de hotărîrile cuprinse în învoiala 

dela Tubanda. {



Nr. 118 GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Lunï în 14 Iuniu 1886 st. n. a 2-a c}i de Rusalii, 

vorü arangia .şcolarii româdî gr. cath. delà scôla popo

rală din Bistr i ţă ,  prin învăţătoruld lorü, ună „Mai ală« 

în pădurea numită la „Sôre“, ér décà timpulă nu ar fi 

favoritorû se va amâna pe cea mai de aprôpe Duminecă. 

Inceputulü la 9 ôre antemeridiane. Programa va fi ur- 

mâtôrea : Pornirea în ordine a scolarilorü, acompaniaţi de 

musică, cătră pădure ; joculü scolarilorü ; cântări naţio

nale; peroraţiunl din partea scolarilorü. In pausă se vorü 

produce jocurile istorice »Rcmanu l ă  şi Că luşarulO« 

din partea a 13 tineri îmbrăcaţi în costume naţionale. 

Contribuirï màrinimôse se vorü primi cu mulţămită şi se 

vorü chita pe cale (Jiaristică prin comitetulü aranjatorü.

Brutarulü Moritz F le i schmann  dinLipova,  care 

’şi-a omorîtü soţia acum doi anï, a fostü condamnatü de 

tribunalulü din T im i ş ôra  la môrte prin spên<Jurare. 

Tabla r. a întâritü sentinţa.

Prinţulă A lexand ru  alü Bulgariei a sositü în 

Bucurescï  şi va fi câteva (Jile ôspele regelui Carolü. 

—x—

D-şora Elena Teodor in i  a hotârîtü, ca sumele 

de bani, ce le are la diferite casse de bancă din străi

nătate, së le afecteze la cumpărarea unei moşii în Ro

mânia.

Din nécazurile poporului románü.
Din Câmpia, Maiü 1886.

Ţi se ridică pérulü în capü de atâtea persecuţiunî, 

câte are a îndura şi . la câte e espusü sérmanulü poporü 

románü din partea organelorü stăpânirei. Poporulü ínsé 

sufere şi suferinţele lui nu mai au capétü.

»Cine (Jice că mî*e bine, mute-şî casa lângă mine 

;i vé<fá cátü mî-e de bine,“ horesce Románulü când e 

apésatü de sórte. Şi íntr’adevérü, numai atunci îî poţi 

cunósce nécasurile, numai atunci vecji cátü de tare apasă 

pe umerii lui de bronzü sarcinele impuse de cătră ne- 

îndurata ocârmuire, décá te afli cu inima şi sufletulü în 

mijloculü multă cercatului poporü románü. Câte dări, 

câte aruncurî trebue sé plátéscá, pe câţi parde-vérá tre- 

bue sé-i susţină din crunta sa sudóre, ca apoi toiă acei 

•neînduraţi sé-lü persecute fără milă.

încă prin Faurü a. c. într’o comună situată în cer- 

culü Mociului unü Arménü voia se deschidă boltă, adecă 

se véntjá pánzéturí, bumbacü, arnicl şi altele neapératü 
de lipsă pentru Românca dela sate. Spre scopulü acesta 

era nevoiă de licenţă dela jurisdicţiunea respectivă, şi ca 

aceea sé o potă dobéndi, era necesarü unü documentü 

subscrisă de antistia comunală. Antistia comunală — 

purcê éndü din acelü punctü de vedere, că décá vorü fi 

dói vén<JétorI de „cigurî-migurî“ în comună, locuitorii ei, 

earl şi aşa se află îndepărtaţi de oraşe şi térgurl, vorü 

t pnté căpăta marfa cu unü preţă mai moderatü, decátü 

atunci, când e numai unulü, — subscrise recerutulü do- 

cumentü şi Arménulü dobéndesce licenţa, numită pe limba 

lui Árpád „Ipar.* Dér ce sé ve^î? Jidanulü arândaştt 

de regalie, care şi elü tine boltă, şi care în anulü trecutü 

; alungă din comună chiar şi pe unü frate perciunatü alü 

séu, din causă că vénduse marfa cu unü preţO ceva mai 

moderatü decátü elü, vétjéndu-se scurtatü în veniturile 

£ gheşeftului séu şi prevé4éndü că pe viitorü gheşeftulO nu’i 

; va merge aşa de minune bine, ílü prindü frigurile de 

nécazü, mişcă tóté petrile, denunţă pe antistia comunală 

ţi ar fi subscrisü unü documentü falsü şi aşa Arménulü

I  opritü de a mai vinde, ér antistia fü dată pe mâna 

judecătoriei regesei de cercü.

„De ce sé umblámü cu doi bani în trei pungi“, 
réspunse Tippu-Tib. „Ori ce-aî dice d-ta, după cum 

cálétorimti noi, aceste 60 staţii voru ţine mai multü de 

nnü anü, şi pentru reîntorcere ne va trebui tottt atâta 

Treme. Eu n’am mai umblatü nici odată prin acestă 

\ pădure şi nu mi-ar fi trecutü odată cu capulü prin 

: minte, că póte fi pe lume unü ţinuţii aşa de blástématü. 

|ierulü de aici este nesuferită; îmi omoră toţi omenii. 

Ţi-i va omori şi pe-ai d-tale, dé ă vei merge mai de

parte. Nu bagi de semă, că nemulţumirea loru cresce 

idin $i în di?.... Ţera acesta nu e făcută pentru a că-

i létorí printr’însa. Ea este menită numai pentru nisce 

mişei de păgâni, pentru maimuţe şi pentru alte animale 

sălbatice. Noi nu te putemü însoţi mai departe!“
„Toţi Arabii îşi vorü bate jocü de Tippu-Tib, 

când vorü audi, că şi-a călcată astfelü cuventulu,“ dise 

cálétorulu nostru, pe care vorbele conducătorului arabű 

; îlti puseră pe gânduri.
I „Ce este cu putinţă unui omu, voi face“, răs- 

punse Tippu; „ce nu este cu [putinţă, nu mi se 

póte cere“.
„Sé trecemü pe celălaltu ţărmu alü rîuluî, care 

nu mi se pare aşa de sélbaticű, şi sö continuămu că

lătoria nostră“, propuse Stanley, şi astfelii îlu lua cu 

vorba pe Arabű, până când declară, că’lă va mai în- 

aoţi pe drumeţulü nostru cale de 20 staţii, dându-i-se 
 ̂o résplatá deosebită de 2600 dolari.

Urmarea fü că antistia comunală fü citată pe tjiua 

de 3 Maiu la tribunalulü din Moeiu s6-şi dea séma de 

ceea ce a făcută.

Subjudele r. din Mociu, Kovács, deşi puţină pricepe 

din limba poporului, se sbuciuma ca sé ne potă învino

văţi, şi-şi da t6tă silinţa ca sé afle vr’o vină, ia unü 

protocolü cátü o (Ji de vérá, se face focü, ameninţă cu 

inchisóre, numesce pe bietulü Románü din a cărui su

dóre trăiesce „marha“ şi »szamár“ şilvé^éndü că nu 

póte eşi la nimicü îşi spală mânile, că nu află nici o 

vină, dér pentru că aşa trebue se fiâ, ne dă totuşi pe 

mâna Jidovului. Fără a încheia protocolulü, şi fără a 

fi subscrisü, spune diurnistului, carele e Románü, sentinţa 

şi-lă provocă sé o enuncie în limba nóstrá. Atunci diur- 

nistulü enunciâ urmátórele: „Măria sa s’a îndurată şi vé 

iértá, dér pe viitorü sé nu mai subscrieţi asemenea do

cumente.« Unü membru alü anlistiei íntrébá ínsé că 

deórece nu suntemü vinovaţi, acela ce ne-a acusatü pe 

nedreptulü ar fi datorü sé ne plátéscá diurna cuvenită 

pentru pierderea timpului şi fatigii şi íntrébá totodată că 

cine e acusatorulü; réspunsulü din partea „Măriei Sale« 

fu: „legea."

Aşa dér legea ne-a acusatü, »Măria sa« ne-a er- 

tatü, de unde se póte face conclusiunea, că „Măria sa* 

e mai pe süsü decátü legea, aşa dér „Măria sa*,omi- 

ţendO legea, a lucratü fără de lege. Are dreptü Romá

nulü când <|ice: »legea e cum o facü omenii,* şi altă 

versiune: »legea e cu nasü de cérá, încătrău o sucesci, 

într’acolo se íntórce,“ şi alte multe tăceri şi proverbe 

luate din păţaniele de tóté filele.

Aşa dér locuitorii acestei comune au de a cumpăra 

totü ce-i neapératü de lipsă dela Jidanulü arândaştt de 

vinarsü, boltaşO, mácelarü, traficantü etc., pănă şi lumina 

cu care, lipită de degetele mânei drepte, trebue se trécá 

omulü din acéstá vale a plângerei şi încă cu unü preţă 

índoitü, ca sé nu (Jicü íntreitü.

Nu-i destulü că trebue se solvimü dări peste dări 

şi aruncurî peste aruncurî, pentru scóterea cărora ni se 

trimitü esecutorî totü mereu, aşa cátü mai multe (Jile din 

anü suntemü cu esecutorü decátü tără elü, în urmă sun

temü daţi pradă şi lipitorilorü satelorü.
St. P ...............

Teatru în Reghină. In 11 Maiu a. c. inteliginţa 
română din Reghmă şi jură a dată o representaţiune 
teatrală împreunată cu danţă în Reghină, la care a lu
ată parte ună publică numerosă, cea mai mare parte 
dintre străini, der cu toţii au fostă prea deplinQ satisfă
cuţi şi încântaţi de producţiunea cea minunată, de ges- 
ticulaţiunile, de cântecele şi de portulă celă frumosă altt 
persGneloră, ce au jucată piesele teatrale, fiindă cu toţii 
îmbrăcaţi în costume naţionale românesc!.

Cu astă ocasiune s’au jucată piesele teatrale de V. 
Alecsandri: „Rămăşagulă« şi „Cinel-Cinel“ cu atâta is
teţime şi aşa de frumosQ, încâtă aş fi dorită ca în con
tinuu să ascultă şi să nu se mai finâscă; nu credă că 
va fi unulă dintre publiculă ascultătoră, care se fi făcută 
cea mai mică critică şi care să nu fi eşită prea deplină 
satisfăcuta şi mulţumită; chiar şi străinii s’au esprimată 
câtă se p6te de bine şi în continuu întrebau, că 6re când 
mai jocâ Românii teatru. Deci potă (jice că începutulă 
a avută succesă în t6tă privinţa. înainte numai, la o 
parte invidia şi despărecherile între noi Românii, căci 
numai aşa putemă şi noi în părţile acestea ca cu tim- 
pulă să avemă reuniun* şi societăţi, prin care să înain
teze Românii şi de pe aici, şi să nu-şl dea florenaşii a- 
dunaţi de pe spatele Românului pe la »Kulturegylet«-ulă 
din Cluşiu.

Inteliginţa română din jură cu astă ocasiune a luată 
parte în numără neînsemnată, — p6te pentru timpulă 
de ernă în luna lui Maiu, ce a fostă pe aici.

Nu potă să trecă cu vederea, ca să nu amintescă 
şi personele ce au jucată Aşa în »Rămăşagulă“ a pro-

Stanley se mira, când vădă într’unulă din satele, 

pe lângă care trecă cu 6menii săi, mai mulţi sălbatici, 

ocupându-se cu făurăria. Ei lucrau acestli meşteşugu cu 

destulă dibăcia, şi făceau cuţite şi lănci, cari se puteau 

întrebuinţa, cum se cade.

Cu câtă pătrundeau mai departe călătorii noştri, 

cu atâtu indigenii se vedeau, că suntu mai necultivaţi. 

In 17 Noembre ei ajunseră la sătulii Kampunzu din 

Uregga, care era împodobită într’unu modă neobicinuitu. 

Jură împrejurulă acestui satu erau două şiruri de scă- 

fălii băgate puţină în jpămentă şi îngălbenite de sore, 

de venturi şi de ploi. Stanley dete cu socotela, că 

scăfăliile acestea suntu de omu. Elu îi întrebă pe 

Arabi, că ce socotescu ei despre numerosele căpăţîni 

dimprejurulu satului, aceştia însă răspunseră, că de 

bună semă trebue, că suntu „scăfalii de soko“, adecă 

de şimpansi.

Neîndestulindu-s,e călătorulu nostru cu acestu răs

punsă, chiemâ la sine pe mai marele satului şi’lu în

treba şi pe elu. Negrulă afirma, ceea-ce diseseră Arabii. 

Soko, dise <îlu, e ca unu copilă de mare, umblă cu 

capulă în susu ca omulu şi face unu sgomotă în pă

dure, de te’ngrozesci. Ei mănâncă banalele săteniloru 

şi de aceea aceştia caută să-i omore, şi apoi se ospă- 

teză cu carnea loru. (Ya urma).

dusü cea mai bună impresiune asupra publicului cu deo
sebire d-ş0ra Alesandrina Sch i opu l ü  printr’unü cân- 
tecü aşa de bine predatü, încâtû delà publiculü delectată 
curgeau în continuu buchete de flori şi aplause neîntre
rupte, apoi d-na Ceuşanfi  şi d-na Şand ru  âră-şlaşa 
de bine şi-au jucatü rolele, încâtü publiculü a fostü pré 
deplină satisfácutü şi mulţămită; asemenea s’au produsă 
şi ceilalţi !

In „Cinel-Cinel,« când s’a ridicată cortina aplausele 
au şi începută vë^êndu-se o mulţime de ţâranl cu greble 
şi furci cântândă, apoi au intrată damele tóté în costume 
naţionale cele mai frumósej fie-care şi-a jucată rola câtă 
se póte de bins, dér cu deosebire amintescă aici pe d-na 
S a b i n a  Todea,  care 0răşl printr’unü cântecă aşa de 
frumosă cântată a secerată din partea publicului aplau
sele cele mai multe şi buchetele de flori curgeau în con
tinuu.

După finirea teatrului s’a începută danţulă, la care 
au participată tóté familiele cele mai de frunte şi dintre 
străini şi a ţinută pănă dimin0ţa la 5 óre, când deodată 
s’a golită sala şi s’a depărtată fie-care pe acasă pré de
plină satisfăcuţi.

Venitulă a fostă destinată pentru bisericile române 
gr. cat. şi gr. or. din Reghinü, care s’a şi datü la locu
rile competente.

înainte de a fini acéstà corespondinţă îmi Jênü de 
datorinţă a aminti şi pe d-lă advocată Dr. Absolonü T o- 
dea, care de când a venitü în părţile acestea a luată 
sub scutulă d-sale tóté căuşele şi întreprinderile Româ- 
nilorü pentru înaintare, aşa şi cu astă ocasiune a con
lucrată multă pentru reuşita representaţiunei teatrale îm
preunată cu danţă şi credü că şi mai departe vomă fi 
mulţămiţi cu acestă demnü bàrbatü ce ni-l’a adusă bu- 
nulă Dumnezeu în mijloculă nostru.

Unu participanţii.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

PESTA, 7 Iuniu. — Eri, Duminecă s£ra, 
au fostü noue demonstraţiuni. Numerulü stu- 
denţilom se înmulţise prin cete de lucrători. Au 
fostü m ai m u l ţ i  r ă n i ţ i  în încăierarea cu po
liţia. Unü lucrätorü, care fusese sträpunsü cu 
baioneta muri pe drumü cătră spitalü. S’au fă- 
cutü 31 de arestări.

CINCÎ-BISERICI, 7 Iuniu. — G-eneralulü 
J  a n s k y a plecatü directü la Viena. După cum 
se anunţă din mai multe părţi, Jansky îşi începe 
concediulü său de trei luni.

BUDAPESTA, 8 Iuniu. Demonstraţiunile 
pe strade s’au repeţitii, eri deşi intr’unü modü 
mai puţintt seriosü. Unü numärü mare de stu
denţi şi de lucrători porniră pe strada Hatvan 
ca să facă poliţiei „Katzenmusik“. Mulţimea se 
duse apoi înaintea teatrului naţiunaltt strigändü 
şi cliiuindü continuu. Abia cătră me^ulü nopţii 
se împrăştiară demonstranţii.

MÜNCHEN, 8 Iuniu. — Unü manifestü 
alü prinţului L u i t p o l d  cătră curţile europene, 
în care arată că ia asuprăşi regenţa Bavariei, e 
gata să se espedieze.

BUCURESCÎ, 8 Iuniu. —  Tractatulü de 
comerciu între România şi Elveţia s’a incheiatü.

Invitare. Despărţământulă ală 17-lea ală „Asocia- 
ţiunei transilvane“ pentru literatura română şi cultura 
poporului română,“ va ţine adunarea sa generală de ăstă 
timpă la Hodacu în 14 Iuniu c. s. n. înainte de am. Ia
11 6re, la care se învii ă toţi membrii din acestă ţinuta 
precum şi alţi iubitori de prosperare.

Dela direcţiunea despărţământului ală 17-lea.
Regh ină ,  la 4 Iuniu 1886.

Patr. Barbu, Dr. Absolon Todea,
directoră. aciuară.

D I V E R S E .
NECROLOG. — In 5 1. c. a reposată, în anulü 

alü 38 alü etăţii şi ală 23-lea alü fericitei sale căsătorii, 
d-na Fr ida Gencsy născ. Krämer ,  soţia d-Iui Şte
fană Gencsy, inspectorulă regescü de dare din BraşovO. 
Reposata a lăsată în doliu o familiă numărdsă. înmor
mântarea i s’a făcută ieri, în 7 1. c., la care a luată 
parte ună publică numSrosü.

Fiăi-ţărîna uşoră !

Loteria Ateneului.
Numerile câştigăt6re suntă :

No. 481,431 a câştigată 75,000 fr.
No. 139,408 a câştigată 20,000 fr.
No. 135,628 a câştigată 10,000 fr.
No. 126,535 a câştigată 5,000 fr.

5 loturi a 1000 fr.:
333,267. — 404,365 — 122,067. — 067,113.-085,171.

50 loturi a 100 fr. :
023,016. — 491,908. — 097,142. — 308,317.—005,193.— 
062.554.-254,536. — 392,789. — 401,486.-332,729.— 
304,272. — 056,380. — 056,549.-437,746.-364,788.— 
239,784. — 129,282.-208,330. — 130,187.-086,483.— 
434,666. — 245,066. — 339,881. — 347,897.—346,492— 
080,847. — 145,873.-232,308. -363,489.-319,245 — 
293,199. —224,894. — 258,292. — 352,267.-454,865.— 
285,098. — 341,198. — 197,035. — 471,767.-299,864.— 
252,292. — 027,009. — 063,893. —
412,254. — 457,867. — 097,305.-082,333.-206,876.—

Editoră: lacobă Mureşianu.
Redactorü responsabilă;. Dr. Aurel Mureşiauu



Nr. 118. GAZETA TRANSILVANIEI

Cursulu pieţei Braşovu

din 6 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.65 Vând. 8.67

Argint românesc.................... » 8.60 * 8.65

Napoleon-d’ori . . . . . . .  » 9.98 * 10.02

Lire turcesc!...........................  * 11.27 * 11.30

Im peria l!...............................  » 10.26 * 10.29

Galbeni...................................  » 5.90 » 5.94

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.— » 101.—

Ruble Rusesc!........................ » 123.— » 124.—

Discontulii . . .  » 7— 10 %  pe anii.

_____________________________________________ 1886. |

Rentă de aurii 4°/0 • • • 106.30 
Rentă de h&rtiă 5% . . 95.20 
Imprumutulâ căilorâ ferate

u n g a re ..................... 154.50

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.70 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 75 

Amortisarea datoriei căi- 
loriS ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  119.50 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.30 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................  105 20

Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

OursuJft la bursa de Viena

2 din Iunie st. n. 1886,

Bonuri croato-slavone . . 99 75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................. ... 99.75
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 119.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.80 
Renta de hărtiă austriacă 85.30 
Renta de arg. austr. . . 85.80 
Renta de aurii austr. . . 116 90 
Losurile din 1860 . . . 139 40 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  882 —
Act. băncel de creditfi ung. 289.50 
Act. băncel de creditii austr. 282.25 
Argintulti —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.9 4
Napoleon-d’orI . . . .  10.01 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Londra 10 Livres sterlinge 126.35

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 24 Maiü st. v. 1886.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5 °/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* >j » (5°/o)
» » urban (7 °/0)

» (6°/o)
> (5%)

Banca naţională a României 500 L e i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » » Naţională ---

Aurii contra bilete de bancă . . 14 — 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01—

Cump. vend.

93— 94—
95— 96—

86*/. 87»/.
31— 33—

105— 106—

87*/. 88V4
101— 102—
93— 94—
83 V. 84»/.

15.—
2.02

#

:
t

Ateliern fotograficii non.
Subsemnatula încunosciintézâ pe Onor. pu- 

blicü că a deschisă unü

r»* #
m
m
•

în Strada Căldărariloru Ur. 504. §
unde se vora esecuta tota felulti de fotografii în 
modula celfl mai nou artisticu, cu preţurile cele 
mai eitine, şi se r<5gă pentru binevoitorula spri
jină prin o câta mai numertfsă clientelă.

Cu deosebită stimă

XKKichael Knapp.
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Comandele din afară së vorü esecuta cu cea mai mare punctualitate, |

Grand Magazin de mode şi confecţiunî pentru dame 
Kovásznál &  Keresztesi

Brasovü (Piaţa mare)

Recomandă dapositulü lorű din nou şi fórte bogatű asor- 
tatű cu materii moderne pentru rochii de dame precum: Satin 
Lyon-, Faille-, Mervilier, Catifele, Beige de lână, (Noutate), Eta
mine, Creppé-Loden şi Cachemire negre, precum şi în. tóté colo
rile moderne.

Asemenea Creton de spălata, Satin şi Fail cu cele mai 
noué si írumóse dese nuri.

Chiffon, Chirting şi pânză în tóté lăţimile veritabile din 
fabrica lui Benedict Schroll.

Umbreluţe şi umbrele în fórte bogatù asortimentű. Mănuşi 
de piele, de mătase şi de aţă în tóté colorile potrivite rochiilorü.

Mare alegere în Dantele şi perdele din Jutta cu desenu- 
rile cele mai noué. Asemenea Cuverturi pentru paturi şi mese, 
precum şi totü felulű de covâre cu preţurile cele mai eftine.

Se primescü comande pentru confecţionarea de rochi de 
mîresă, rochii pentru promenadă şi casă, precum şi Mantale pen
tru ploiă, Mantile şi mantilets după fasonulű celű mai nou.

I  Comandele din afară sè voru esecuta cu cea mai mare punctualitate.

Mersulü trenurilorü
pe linia J*redeali!-Biictapesta şi pe linia Tei iisii-A ra«l fi-Bn da jm‘s< a a calei ferate orientale de statti reg. ung.

Predealtt-Budapesta Budapesta—Predealü Teiuşft- 4s*adft-Budapesta Budapesta- Aradft-Teiuşft.

Trenft
de

persóne

Tren
accelerat

Trenű
omnibus

Trenfi
omnibus

Trenű
omnibus

Tren
aceelerat

Trenü Trenű 
omnibus de 

[ persóne

1 Trenű 
omnibus

Trenű
omnibus

Trenű
omnibus

Trenű de 
persóne

Trenű de 
persóne

Trenű
accelerată

Trenft
omnibni

Bucurescl 7.45 Viena
1

Teiuşft Viena 1Í .00-- -- --

6.47 1.45 3.15
j 1 " “ 11.09 -- 3.56 -- —

Predealü (
-- -- 12.50 -- Budapesta 6.20 8.00 Alba-Iulia 11.46 -- 4.27 Budapesta 8.05 -- 8.00
-- -- 1.09 -- Szolnok 10.37 3.44 7.29 9.11 11.40 Vinţulii de josü 12.20 -- 4.53

Szolnok 1
11.02 __ 11.40

Timi$ü

Brasovü £

Feldióra

Apátia
Agostonfalva

Homorodü

__ -— 1.40 -- P. Ladány 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotii 12.52 - 5.19 11.12 - 12.00

6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

- 2.27 - Oradea mare
Várad-Velencze

Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd

Rév
Bratca

Buda
Ciucia

Huiedin

5.33 6.41
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orăştia 1.19 - 5.41 AradA 3.37 - 6.26

-

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

-

Ë

7.14
7.42

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Gurasada

1.48
235
3.04
3.36
3.50

—

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

-

619
6.46
7.00
7.23
7,51

Haffaleu 10.10 - 7.37 -
8.31
9.01

Zam 4.25 - 8.12 Bérzova 5.57 - 8.10

Sighigóra j
10.29
10.39 ___

8.01
8.21

—■
— —

Soborşin
Bërzova

5.09
5.56 __

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14 -

5.58
9.28

Elisabetopole

Media^ö

Copsa mic&
Micásasa
Bla?tu
Cráciunelö

Teiu f̂t

Aiudü

11.19
11.54

9.05 
9 48

Stana
Aghiriş — — —

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 __

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30
1.45
2.11
2.55

-
10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
1.04

-

Ghirbéu
Nedeşdu

Cluşiu |

Apahida

Ghiriş

Cucerdea |

10.01
1026
10.52
12.37
1.36

—

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—

Paulişă
Gyorok
Glogovaţii
A radA

Szolnok 1

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37
10.52
11.18
11.32
4 M
5.10

Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţultt de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

__

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

i|Yinfultt de süsü 

Uióraj 
Cucerdea 
Ghirisft 

Apahida

Cincin |

3.17 -- 1.30 - — — Budapesta 6.50 — ! 8.16 ! Alba-Inlia 11.19 - 1.40
3.24 - 1.39 - 1.48

1.57
2.06
2.46

— - 9.43
9.51
9.58

10.24

— Viena — — 6.05 1 Teinşft 12.05 - 2.24
3.31
4.09
5.36

-
2.07
3.08
5.08

-

Uióra
Vinţultt de süsü 

Aiudü

— - — AradA-Tlmiş6ra Simeria (Piski) Petroşenl

5.56 - 535 - Teinşă
Cráciunelö

Blaşti

Micásasa

Gopşa mk
Mediaşfi

Elisabetopole

Sigiş0ra
Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

3.01
3.45
4.08

4.45

— - 10.44 
11.28
11.44 
12.18

--
Trenfi Trenfi de Trenű de Trenű de Trenfi Trenft

6.16
6.37
6.53 
7.08
7.34 
7.55
8.35
8.53 
9.12 
9.31

10 06 
10.25

- — 8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47
1.21
2.05
3.08
3.39

omnibus persóne persóne persóne omnibus omnibut

Nedegdu
Ghirbéu
Aghirî ü

Stana
HuiedinS
Ciacia
Bucia

Bratca
Rév

Mező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

A r a d A
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

6.00
6.23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

Simeria
Streiu
Hategü
Púi
Crivadia
Baniţa
Petroşenl

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2.23
3.oq
3.49j|
!4.4d
5.28
6.07
6.39

- —

5.05

—

-
12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

-

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

-

.
— —

—
- 6.03

6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

Tlmiş0ra- AradA Petroşenl—Simeria (Piski)

Várad-Velin^e

Oradia-mare {
K

P. Ladány 
Szolnok

10.35 - — 3.bb
Brasovű ^

Timiştt

—• _ -
Trenű de 
persóne

Trenű de 
persóne

Trenű
omnibus

Trenű
omnibus

Trenű
omnibus

Trenft 
de pers.10.41

10.51
-

10.37
4.08

2.48

12.37
2.58

- 1.45
5.34 8.22

Predealn |
—— -- -- 3.23

9.40
Timiş6ra
Merczifalva

6.02
6.40

- 5.00
5.50

Petroşenl
Baniţa

6.49
7.27

9.33
10.14

—

Bnda-pesta 6.00 -- 10.05 10.30 Bucurescl
_ --- - -- —

Viena |
3.00

Órele

-- 10.50 • — Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradtt

6.52 — 6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Crivadia
Pui
Haţegti
Streiu
Simeria

8.06
8.50
9.31

10.16
10.53

10.54
11.37

12.17
12.58
1,35

—

Nóta:

8.50) 6.05 
äe nópte suntü cele diintre liniile gróse. — - -

Tipografia ALEX I  Braşovti. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*. — -


